

脱下军装换警服，一样战风雨！

市南交警文登路中队中队长曲建涛获评“全国特级优秀人民警察”“青岛市最美退役军人”



市南交警文登路中队中队长曲建涛。



曲建涛送患病群众就医。



曲建涛在走访中和群众交谈。

军旅

从军14年用信仰铸起钢铁长城

1992年,曲建涛参军入伍。因为表现优异,曲建涛考入了南昌陆军学院学习,光荣地加入了中国共产党。南昌陆军学院历来以要求严格、训练艰苦闻名全军,曲建涛刚入校时,每天除了跑操,还要做100个俯卧撑,100个下蹲起立,100个引体向上——当时的训练强度,比新兵连的还大。“刚开始有些不适应,每天洗衣服时轻轻一搓,肩膀和胳膊就疼痛难忍。每天上下楼,都得扶着栏杆。”曲建涛回忆,面对考验,身为革命军人后代的他没有退缩,依然咬牙坚持。

野外战术、武装泅渡、长距离拉练……三年艰苦的军校生涯,磨炼了曲建涛坚韧不拔的性格。回到原部队后,曲建涛担任了基层连队政治指导员,他把吃苦耐劳、不畏艰险的作风带到了连队所有官兵身边。

和平年代,如何才能更好地彰显一名革命军人的价值?这是萦绕在很多年轻士兵心中的问题,也是身为基层政工干部必须解答好的问题。曲建涛的政治思想工作并不是简单的说教,而是通过分享自己成长的经历,让大家回忆连、排、班齐心协力完成的各项任务,启发大家自己感觉到新时代军人应该具备的精神。曲建涛喜欢阅读历史政治书籍,他将国际国内形势结合,深刻阐明了连队工作的重大意义。曲建涛还经常采用个别谈话聊天的方式,告诉大家,不同年代,不同岗位,面对的是不同的任务,但身为一名革命军人,在关键时刻都要表现出高度一致的奉献精神。

执勤

初入警营风雨中留下“警察蓝”

2006年,曲建涛离开部队后,成为了一名交通警察。每当遇到特殊天气,雨雪中总能出现曲建涛的身影。2008年夏天,青岛即将迎来奥帆赛,曲建涛在燕儿岛路宁夏路路口执勤时,突然暴雨大作。曲建涛虽然身着雨衣,但他浑身多处仍然被打湿。尽管如此,曲建涛依然用标准的动作和笔挺的站姿,展示了中国警察的伟岸形象;2017年7月,曲建涛成为市南交警巡逻中队的副中队长,他用脚步丈量了辖区的全部道路,辖区哪里下雨易积水,哪里雪天易打滑,曲建涛早已心中有数,并做好了计划安排;2021年2月的一个早晨,岛城突降暴雪,曲建涛带领民、辅警分头开展执勤巡逻疏导工作,迅速处置辖区事故,一个早上他们救援了100多辆趴窝车辆,曲建涛和同事在宁德路银海一号门前推车的一幕被附近居民拍下并上传到社交媒体,15秒的视频中,4名交警在风雪中推车的身影感动了无数网友。

今年3月,岛城再次面临疫情的考验,曲建涛带领

参军入伍就是要保家卫国,他和战友们用铮铮铁骨筑起了牢不可破的钢铁长城;当警察就是要守护群众和社会的安宁,他把在部队时养成的优良作风带到警营,直面各种挑战。

10多年来,他退伍不褪色,转业不转志,凭借着军人的一腔热血冲锋在前,在领导和同事的眼里,他是出了名的“拼命三郎”。

还有十多天就是八一建军节,青岛市公安局交通警察支队市南大队文登路中队中队长曲建涛被评为“全国特级优秀人民警察”之后,又被评为青岛市“最美退役军人”。

近日,记者走近文登路中队,见证了曲建涛是如何怀着对警察这个神圣职业的无比热爱和满腔热血,书写着自己在警营的无悔人生。

中队民警落实网格化管理措施,把社区分为网格小组,利用一天时间将辖区所有静态重点车辆、重点驾驶人排查登记完毕并通报相关社区,为疫情防控工作打下了坚实基础。他和同事们重新排查核对中队辖区所有重点车辆、重点驾驶人的工作信息,建立健全工作台账,及时将信息通过网络传递的模式推送到街道办、社区、医院等相关部门,形成联防联控工作合力。

守护

他曾追出千米抓捕酒司机

今年5月底,曲建涛担任了市南交警文登路中队中队长。6月下旬开始,岛城频繁降雨,7月12日晚至7月13日凌晨,曲建涛和同事们在齐膝深的积水中排查隐患。“晚上要值班,白天还要继续工作。”曲建涛称,担任了中队长后,“连轴转”成为了工作常态。

近日,记者曾跟随曲建涛在文登路夜查酒驾,目睹了他查获一名酒司机的全过程。“现在大家的法律意识强了,都知道酒驾害人害己,但我刚当警察那会儿,很多人意识不到,查酒驾,是个危险活。”曲建涛称,2011年的一天,他在东海西路新浦路路口执勤时接到指令,同事在东海西路南京路路口设卡查车时,一辆无牌普桑闯卡,现在正朝他的方向驶来。曲建涛立刻转身观察路面,拦下这辆车。车上下来了五名满身酒气的男子,其中后排和副驾驶的四名男子一下把曲建涛围了起来,“掩护”驾车的男子逃窜。“当年在部队搞演习,炮弹在我耳边炸响我都没怕,我还会怕他们?”曲建涛当时没有被对方的气势吓倒,瞅准机会跳出了“包围圈”,追向那名男子:男子翻墙进入小区,曲建涛不顾墙上到处是带刺的植物,也翻了过去;男子眼看要冲出小区,曲建涛也追了上去——凭借在部队打下的良好体能基础,曲建涛跑出了一公里,硬是把这名酒司机追得累倒在地,最终束手就擒。

近三年来,曲建涛共带领民、辅警现场处理交通违法行为4000余起,其中酒后驾驶300余起,处置简易事故近800起,全部做到了秉公执法、刚正不阿。

普法

他经常把执法现场当成普法课堂

2022年是青岛的“作风能力提升年”,在曲建涛看来,“靠前一步,主动作为”绝不是说说而已,而是时刻牢记在心,付诸于实践。“我刚当警察第一天,老警察就告诉我,要想工作干得好,得把群众当成宝。”曲建涛称,他从来不把群众的提问和求助当成负担,而是当成交通安全知识和法规的宣传机会。他把每一次执法现场当成了普及交通安全知识的课堂,也是和每一个交通参与者保持密切联系的纽带。

今年5月下旬,一名男子因为擅自改变车辆外观,

被市南交警巡逻中队民警处罚。这名男子到中队接受处罚时,曲建涛发现他有不满情绪,立刻询问。这名男子表示,自己虽然改变车辆外观,但没有变造号牌,因为这种事情处罚他500元,他心有不甘。曲建涛为他讲解了《道路交通安全法》,并告知他处罚并不是目的,维护道路交通秩序和安全才是最重要的:如果不对这种行为作出处罚,日后很多交通违法行为人甚至交通肇事犯罪嫌疑人会以此逃避打击,给更多的家庭带来痛苦。“大家都有孩子,都有家庭,谁也不希望自己的家人每天都面临着交通隐患,对吧?”曲建涛耐心的讲述,让男子意识到了错误所在,他表示将接受处罚,决不再犯。

服务

他用真诚和热情感动很多人

身为人民警察,全心全意为人民服务是天职。曲建涛的热情和认真负责,让很多群众记住了他,市民宋女士就是其中之一。宋女士回忆,2020年11月下旬的一个晚上,丈夫在安庆路开车与一辆三轮车发生碰撞。交警到场拍照取证后表示,将继续调查。次日,丈夫到中队说明情况,曲建涛耐心听他说完情况,连中午饭都顾不上吃,立刻带一名警察到安庆路调查,调取了两处监控,还原了事故过程,确认了对方全责。“我的丈夫去年8月作为高科技人才回国,他回国3个月,就见证了青岛警察的认真负责,我们都很感动!”宋女士称,夫妻俩当时添加了曲建涛的微信,事后经常收到曲建涛的慰问信息,过年过节也会收到曲建涛的祝福。“我们都60多岁了,曲队长,一直让我们感觉暖暖的!”宋女士称。

在工作中,曲建涛走进了很多人的生活。几年前,曲建涛在巡逻时发现,一辆三轮车的车斗上坐着一名小男孩。曲建涛把三轮车拦下后告知驾驶员,“人货混装”相当危险。曲建涛和三轮车驾驶员多聊了几句,得知男孩叫康康,是他的儿子。“好端端的孩子为啥要坐在三轮车后斗里?”凭借着多年工作经验,曲建涛觉得事有蹊跷。他询问后了解到,几年前,康康父母离异,康康和爸爸从安徽老家来青岛,以收废品为生,生活十分拮据。曲建涛得知这一情况后,主动留下了康康爸爸的联系方式。随后的日子里,曲建涛多次去看望康康,并开始资助孩子。每逢开学、“六一”儿童节,曲建涛都会为孩子送去学习用品,抽空带孩子看电影、外出游玩,让孩子感受到来自社会的关爱。

从素不相识的陌生人,到如今亲人般的情感,只要康康生活上有什么困难,曲建涛总是毫无怨言地提供帮助。无论是生活中还是工作中,曲建涛始终牢记一名共产党员的初心和使命,践行着入党时许下的铮铮誓言。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅